

文匯報

東南亞版



中財辦副主任韓文秀解讀中央經濟工作會議精神：三大因素推明年經濟明顯回升

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報導）中央財經委員會辦公室分管日常工作的副主任韓文秀17日在「2022-2023中國經濟年會」上表示，優化疫情防控措施將給中國經濟恢復發展帶來重大積極影響，加之存量政策和增量政策同向發力，疊加今年低基數效應，預計明年二季度中國經濟將會出現大幅度反彈，全年有望明顯回升。對於房地產市場，要抓緊研究中長期治本之策，消除多年來高負債、高槓桿、高周轉發展模式的弊端，推動房地產業向新發展模式平穩過渡。

由中國國際經濟交流中心主辦的「2022-2023中國經濟年會」17日下午在京舉行，中央財經委員會辦公室副主任韓文秀、第十三屆全國政協經濟委員會副主任寧吉喆、財政部副部長許宏才、人民銀行副行長劉國強等出席發言，解讀剛剛閉幕的中央經濟工作會議精神。

預計今年經濟總量超120萬億元

對於今年中國經濟，韓文秀表示，今年經濟增長與年初的預期目標存在差距，但其他多項指標都較好完成，一些面向未來的結構性指標有突出的表現，預計今年經濟總量超過120萬億元人民幣。

料明年二季度出現大幅反彈

展望明年經濟形勢，韓文秀分析三方面因素將推動明年經濟明顯回升。一是優化疫情防控措施將給經濟恢復發展帶來重大積極影響，特別是二季度社會生產生活秩序將會加快恢復，經濟活力將會加速釋放。

二是存量政策和增量政策疊加發力。今年以來，先後出台了一系列擴大有效需求，促進結構優化的政策。韓文秀說，「這些政策措施進一步該延續的延續，該優化的優化，政策效應將在明年持續顯現。明年還要根據實際需要，陸續出台一些新政策新措施，存量政策和增量政策同向發力，將積極促進經濟恢復發展。」

三是基數效應。韓文秀說，今年經濟增長低於預期，客觀上會造成今年經濟基數相對較低，明年只要經濟恢復正常的增長，從統計角度來看，數據就會較高。「明年一季度經濟數據可能還會相對較低一些，但二季度預計會出現大幅度反彈，全年有望明顯回升。」

韓文秀還指，中國經濟韌性強、潛力大、活力足，長期向好的基本局面沒有變，資源要素條件可支撐。綜合研判，明年世界經濟增速可能會明顯下滑，而中國經濟可能總體回升，形成一個獨立的向上運行的軌跡。「面對艱巨繁重的國內改革發展任務和風雨如晦的外部環境，我們有信心有條件有能力推動中國經濟運行整體好轉。但這並不是自動生成的，不是天上掉餡餅，必須要付出艱苦努力。」

做好保交樓等工作防範房企風險

中央經濟工作會議提到，明年要有效防範化解重大經濟金融風險，要確保房地產市場平穩發展。韓文秀對此指出，近幾年，房地產佔國內生產總值的比重大概是7%左右，加上建築

相關解讀

擴大內需

◆第十三屆全國政協經濟委員會副主任寧吉喆：擴大內需發力點是擴大居民消費需求，支持居民剛性和改善性住房需求、釋放出行消費的潛力、積極發展服務消費都是重要發力方向。可以預期明年必將迎來旅遊業的恢復性增長熱潮。

對外開放

◆國務院發展研究中心副主任陸國強：吸引外資挑戰與機遇並存，改善營商環境是更大力度吸引和利用外資的「牛鼻子」。要完善外商投資企業商協會和政府有關部門的溝通和投訴機制；為外資企業更好地利用國內的資本市場、債券市場創造條件，為符合條件的外商投資企業提供優質的金融服務和融資支持。

產業升級

◆中國國際經濟交流中心副理事長王一鳴：要加快傳統產業改造升級，加快製造業數字化轉型發展智能製造、綠色製造，提高產品質量和檔次，提升產業價值鏈水平，促進更多產業達到國際前沿水平。

整理：香港文匯報記者 海巖



擴大內需發力點是擴大居民消費需求。圖為12月9日，江蘇南京市民在太平農貿市場劉姐菜籃子店內選購蔬菜。資料圖片

江小涓：以制度性開放促「雙循環」暢通

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報導）近日中央經濟工作會議提出，堅持推進高水平對外開放，穩步擴大規則、規制、管理、標準等制度型開放。十三屆全國人大常委會委員、全國人大社會建設委員會副主任委員江小涓17日在《財經》年會作主旨演講指出，全球化仍然在加快推進，國際貿易和投資仍然是推動全球經濟增長的重要力量，要以高水平開放助力經濟復甦和中長期增長，以制度性的開放促進「雙循環」的暢通。

江小涓稱，制度型開放對應政策型開放，過去多年中國一直採取的政策型開放，好處是在國內產業競爭力不夠、經濟體制不夠完

善的情況下進行「小步走」漸進式的開放，缺點則是給國內外投資者、經營者帶來不夠穩定的長期預期。現在，中國有條件轉向制度性的開放，一個穩定可預期的開放體制對加強國內外市場主體在中國市場長期發展的信心是很重要的，讓市場在競爭中間發揮重要作用，也一定會帶來整體產業效率的提升。

江小涓對此指出，中國總體是一個資源短缺的經濟體，隨着經濟總量的增加、海量投資能力的形成，自然資源的短缺相對更明顯。同時，中國有大規模經濟體的優勢，仍然需要全球的市場充分發揮它的優勢。

財政部：確保政府投資力度不減

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報導）中國財政部副部長許宏才17日在「2022-2023中國經濟年會」上表示，明年財政部將堅持穩字當頭、穩中求進，加力提效實施積極財政政



◆山東威海一高技術產業開發區通過「產教融合、校企合作」模式，在保障人才供給的同時促進高校畢業生就業。新華社

策，明確傳遞推動經濟持續回升向好和高質量發展的信號，大力提振市場信心。許宏才稱，明年將確保政府投資力度不減，並要發揮財政資金引導和撬動作用，全面擴大投資和促進消費。

對於明年積極財政政策如何加力提效，許宏才透露，要統籌財政收入、財政赤字、專項債券、調入資金等，保持適度支出強度；合理安排赤字率 and 地方政府專項債券規模，適當擴大專項債券資金投向領域和用作資本金範圍，銜接今明兩年持續形成實物工作量和投資拉動力，確保政府投資力度不減。此外，持續增加中央對地方轉移支付，做好困難群眾、失業人員動態監測和救助幫扶，兜牢兜實基層「三保」底線，為經濟運行營造良好的基礎環境。

許宏才還說，明年財政政策「提效」，將進一步完善減稅降稅降費政策，增強精準性和針對性；加大科技攻關、生態環保、基本民生、區域協調等重點領域投入；並要更好發揮財政資金引導和撬動作用，有效帶動擴大社會投資和促進消費。

貨幣政策堅持「總量要夠 結構要準」

在貨幣政策方面，人民銀行副行長劉國強表示，明年經濟還會面臨許多挑戰，但肯定會比今年好。明年的貨幣政策要堅持「總量要夠，結構要準」。明年貨幣政策的力度不能小於今年。「需要的話，還要進一步加力，除非經濟增長和通貨膨脹超出預期，這也是有可能的，到時候中央還會適時做出部署。」

劉國強進一步表示，「總量要夠」既包括更好滿足實體經濟的需要，也包括保持金融市場流動性合理充裕，資金價格維持合理彈性、不大大起大落。「結構要準」就是要持續加大對普惠小微、科技創新、綠色發展、基礎設施等重點領域和薄弱環節的支持力度；要繼續落實好一系列結構性貨幣政策，效果好的可以酌情加力，對一些具有明確階段性要求的政策，要及時評估，可以按時有序退出，也可以根據需要延長，而且讓別的貨幣政策工具進行接續。



◆中國噴氣式支線客機ARJ21在上海正式交付首家海外客戶印度尼西亞亞細亞航空。網上圖片

國產噴氣式客機首交付海外

香港文匯報訊 據中新社報導，中國自行研製具有完全自主知識產權的噴氣式支線客機ARJ21，12月18日在上海正式交付首家海外客戶印度尼西亞亞細亞航空(TransNusa)，這是中國噴氣式客機首次進入海外市場，對於建設「一帶一路」、構建「雙循環」新發展格局具有重要意義。

飛機製造商中國商用飛機有限責任公司(中國商飛)介紹說，此次交付印尼亞細亞航空的ARJ21飛機為95座全經濟艙布局，客艙內飾、旅客座椅以及外部塗裝均為客戶定製化設計，其中旅客座椅採用了全皮質座椅面料。飛機機身印有印尼國旗圖案，外部塗裝以亞細亞航空LOGO的色調為基礎進行設計，藍色代表天空，黃色代表人類，綠色代表大地。

ARJ21飛機是中短程渦扇支線客機，航程2225-3700公里，主要用於滿足從中心城市向周邊中小城市輻射型航線的使用要求，具有良好的高溫性能、抗側風能力和夜航運營性，現已交付運營近百架，開通300多條航線，通航100多座城市，安全運送旅客超560萬人次，飛機的安全性和可靠性得到了驗證。近年來，中國商飛一直在為國產飛機出海積極準備，緊鑼密鼓「一帶一路」布局，深耕海外市場，在市場合作、適航認證、客戶培訓、航材保障等方面進行探索和實踐，使ARJ21飛機出海條件不斷成熟。

涉藥央企全力保障醫療物資供應

香港文匯報訊 據新華社報導，為保障疫情防控新形勢下群眾醫療物資需求，國務院國資委按照國務院聯防聯控機制工作要求，全面加強組織協調，成立醫療物資保障工作專班，督促指導華潤集團、通用技術集團、國藥集團等涉藥中央企業，全力以赴保障醫療物資供應。

華潤：堅持24小時輪值駐場

這是記者日前從國資委了解到的信息。據介紹，上述3家涉藥中央企業均已成立了醫療物資保供領導小組，建立了24小時工作机制，企業保持24小時運轉，確保各項保產保供措施落實到位。

中國首艘超深水科考鑽探船主船體貫通

香港文匯報訊 據央視新聞報導，12月18日，由中國自主設計建造的首艘面向深海萬米鑽探的超深水科考船——大洋鑽探船，在廣州市南沙區實現主船體貫通，即將下水。標誌着中國深海探測領域重大裝備建設邁出關鍵一步。

大洋鑽探船是中國首艘超深水科考鑽探船，隸屬於自然資源部中國地質調查局，設計排水量達4.2萬噸，具備全球海域無限航區作業能力和海域超過10,000米的鑽

探能力。作為支撐海洋強國建設的「國之重器」，大洋鑽探船的設計和建造，聚焦解決地球深部重大資源環境科學問題，具有油氣鑽探和大洋科學鑽探兩大作業模式，兼具隔水管和無隔水管鑽探作業方式。此外，該鑽探船擬配置十大類先進的船載設備，形成涵蓋海洋研究全領域的九大實驗室，並首次建設國際一流標準的古地磁和超淨實驗室，總體裝備和綜合作業能力處於國際領先水平。

通用：保障逾萬醫療機構用藥

通用技術集團所屬中國醫藥集團旗下92家企業建立起覆蓋全國的重點藥品調撥網絡，與全國各地690家新冠肺炎救治定点医院確定保供關係；推動上游不斷釋放產能，提高區域物流效率，合作保障1萬多家醫療機構用藥需求；積極引進新冠病毒治療藥物奈瑪特韋片/利托那韋片。

國藥：防控重點品種增產3倍

國藥集團發揮全產業鏈優勢，部署旗下160餘家醫藥工業企業24小時保供增產，疫情防控重點品種產能已經擴大到日常的3倍，同時大批量投放零售終端。國藥控股、國藥股份等企業加班加點協同廠家，備貨備藥美妝口服製劑、布洛芬口服製劑等藥品及口罩、隔離衣、抗原檢測試劑等物資，並與各大醫院24小時溝通需求，最大限度地保障醫療物資供應。

大興安嶺汗馬自然保護區入選世界級綠色名錄

香港文匯報訊（記者 喬輝）12月17日，記者從內蒙古自治區生態環境廳獲悉，內蒙古大興安嶺汗馬國家級自然保護區入選世界自然保護聯盟綠色名錄。世界自然保護聯盟綠色名錄是一項旨在成功保護自然的全球運動，會根據全球適用的嚴格標準，對「管理有效、治理公平、對人類和自然產生長期積極影響」的自然保護地進行認證。此次包括中國黃果樹風景名勝區、神農架國家公園在內的11處自然保護地入選。

內蒙古大興安嶺汗馬國家級自然保護區地處大興安嶺北段西北坡原始森林腹地，總面積107,348公頃，保護區內森林覆蓋率高達88.4%，是中國寒溫帶針葉林保護最為完好的地區之一，也是中國野生動物監測和珍稀瀕危動物保護、監測與恢復的重要基地。

威海海域油船失控 13名船員獲救



◆「北海救116」輪13名船員17日獲救。圖為救援現場。網上圖片

香港文匯報訊 據中新社報導，一油船16日在山東威海海域主機失控，經過連日緊張救援，遇險船被拖帶至安全水域，13名船員獲救。

16日17時許，中國交通運輸部北海救助局救助值班室接到救助信息，一空載油船在威海石島南95海里處因主機故障失控，船上13名船員，現場風浪較大，情況緊急請求救助。

接報後，北海救助局派遺救助船「北海救116」輪全速駛往現場救助。救助船於16日23時30分抵達事發海域時，現場風力7級、大浪，2小時後9級大風即將到來，遇險船存在傾覆危險。

17日0時40分，「北海救116」輪成功實施拖帶。拖帶途中，風力逐漸增強到9級，海面巨浪，為確保遇險船舶安全，救援船降速偏頂風拖帶航行。17日23時40分，「北海救116」輪頂着狂風巨浪拖帶近24小時，成功將遇險船舶拖帶至安全水域。